

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pias. en toda España. Extranjero, 2'25 pias. al mes.

Palma de Mallorca.—Martes 23 de Abril de 1907.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono, núm. 6.

COLABORACIÓN

NONELL MONTURIOL

Nonell-Monturiol vive ahora en Gracia. En otros tiempos tuvo su taller allí, en el paseo de San Juan, frente a las arboledas del Parque. De la noche a la mañana se mudó. Cogió sus carteras de apuntes, sus gitanas, sus paletas, y jandando! Un salto mortal en dos minutos y á dos kilómetros. Ventajas de un mobiliario sin pretensiones. Al cambiarse de refugio Nonell no tiene que transportar el colmillito de elefante, ni la arquilla falsificada ni la delmática-imitación, inevitables de los talleres de los pintores «blancoceños».

Y es que ese buen muchacho, que cada noche baja desde Gracia á decir cuatro ironías y cuatro hieles en la tertulia de Casa Parés, no ha sentido su «tienda» definitivamente, ó ama demasiado el arroyo para arraigar, bajo techo, en un rincón de Barcelona. En ese Nonell barbilampino y malicioso, enfundado en largo paletó negro, como un abate galante, persiste aún el Nonell vagabundo que en otros tiempos, con Picasso «frefa» acunares, allí, en París. Se ha formado dibujando en plena calle, sin más guía que su instinto de artista, ni otro maestro que la miseria humana. Ha buscado sus modelos entre los pobres, en el umbral de las iglesias, entre los sopistas, á la hora del rancho, entre las gitanas «buenaventuradas», ostrinas como broncecillos vivos bajo la fiesta deslumbradora de sus pañuelos cuajados de flores y de mugre. En las mujeres de esa raza desperdigada y miserable encontró Nonell, á través de una gama riquísima y un tanto «orda», el dolor, los celos, la resignación, y los abandonos irremediables. En los viejos perdiduchos, sorprendió sus dibujos mejores, esas siluetas trazadas al parecer, por una mano distraída, guiada por un espíritu abortivo en la rebuena de la expresión. Yo no conozco nada tan «contundente» como sus repatriados.

Al hablar de las obras de Nonell, los periódicos de París nombraron á Goya. Y quizá no fué acertada la comparación. Verdad que algunos trabajos de Nonell sugieren la manera del Goya de los aguafuertes; pero Goya puso en sus dibujos cierta sorna alegre que Nonell no ha inventado siquiera reflejar en sus apuntes. Nonell contempla la vida en su aspecto serio y amargo. Como Regoyos, no ve más que la España «negra», «heras desoladas», almas heridas. Con los años «reaccionará tal vez. En el fondo de esa obsesión de la humanidad angustiada late la idea, el deseo de una humanidad dichosa y llena de alientos. Los desencantos de la juventud no son otra cosa que una forma más de amor á la vida.

Si, hay que pensar en esa humanidad de mañana; hay que creer que la vida es buena. Si es verdad, porque es verdad; si es mentira, para vivir.

M. SARIMENTO.

VARIEDADES

LAS GANANCIAS DE LOS PINTORES.

A pesar de las lamentaciones de los pintores modernos, no tienen éstos razón para quejarse si comparan sus ganancias con las de los grandes maestros de otros tiempos. Rafael, aun estando en el período álgido de su reputación artística, no pudo obtener más de 5.000 francos por sus obras. La decoración de la capilla Sixtina á cargo de Miguel Ángel, produjo á su autor 280.000 francos, cantidad nada fabulosa si se tiene en cuenta que esta obra ocupó al pintor durante cuatro años. El Corregio dió por 110 francos su famoso cuadro *Cristo en el jardín de los olivos*. Durer, hacia un retrato á pluma por 100 ostras, y el hecho al óleo del Rey de Dinamarca, que le valió 750 francos, fue de las mejores ventas. Rubens recibió de 3.000 á 14.000 francos por sus obras. Las de Van Dyck se pagaron de 1.000 á 2.500 francos, y esta era la cantidad que percibía Rembrandt. Unicamente el *Roda de noche* le valió 7.500 francos. Velázquez ganaba anualmente esta cantidad y Poussin recibió por su famosa *Reste* 9.700 francos, siendo el precio corriente de sus obras de 100 á 600 francos. Hay que confesar que los actuales maestros obtienen rendimientos bastante mayores. De ello pudieran testimoniar algunos de nuestros pintores de primera fila.

UN BUEN ELEFANTE

En algunos establecimientos de la India, el encargado de recoger las ofrendas de los fieles es un elefante, que va de un lado para otro llevando en la trompa una cesta para que la gente deposite el dinero.

EL NUMERO 13.

En Alemania tienen tanto horror al número 13, que en varias calles de Francfort, se ha suprimido este número en las casas, porque los propietarios de ellas declinan que no era posible alquilarlas.

DIÁLOGO

En una huelga.
—En resumidas cuentas, ¿de qué se queja ese negro?
—De que se le hace trabajar como á un blanco.

HOJA LITERARIA

SUDOMA

En el distrito de Pskov hay un pequeño río, Sudoma, y á las orillas de este río dos montañas. una frente á la otra.

Sobre una de estas montañas habita antiguamente un pequeño pueblo, Vichgorodok.

Sobre otra montaña jugaban, en otras épocas, los slavs.

Cuentan los ancianos que, en el antiguo tiempo, desde el cielo á aquella montaña bajaba una cadena, y que el justo podía tocar aquella cadena inaccesible para el culpable.

Un hombre pidió dinero á otro.—refiere quien lo sabe,— y el deudor negó su deuda; él y el acreedor fueron llevados á la montaña, y allí recibieron orden de tocar la cadena.

El acreedor alzó la mano y la tocó.

El otro, más claramente, el deudor, era cojo.

Lamentándose alargó su muleta, para con más facilidad llegar á la cadena; llegó á ella, en efecto, y consiguió tocarla, lo cual admiró á todos. ¿Cómo el uno y el otro podían tener razón?

Consistió aquello en que la muleta esa huec y el trampo había colocado el dinero en su interior.

Cuando alargó la muleta, ésta contenía el importe de la deuda, y con el pensamiento devolvía lo suyo al acreedor.

He aquí cómo pudo asir la cadena, y he aquí de qué modo pudo enganar á todo el mundo.

Peró á partir de aquel día, la cadena ascendió al cielo para no volver á bajar. Por lo menos, así lo afirman los antiguos.

LEÓN TOLSTOV.

POR LA PATRIA

Jura de banderas

Admitamos desde luego que de algunos años acá, va germinando en nuestros corazones el amor patrio, pues tiempo hubo, que parecía estaba atargado. Los motivos de este letargo son difíciles de explicar, sin embargo, se puede decir sin temor á equivocarse, que la principal causa en la edad presente fué el desastre colonial, en cuyas campañas el soldado español demostró su heroísmo en mil ocasiones quedando en otras tantas cubierto de gloria; pero en los azares de la vida, en los reveses que un pueblo experimenta á veces no basta que la gloria obtenida se extienda por todos los ámbitos del mundo si no que, este pueblo, individualmente, se ha de dar satisfacción cumplida de lo que ha pasado al corazón y al espíritu, y aquí precisamente es donde cabe la duda, la incertidumbre.

Ahora, poco á poco, vamos reaccionando del aturdimiento en que estábamos sumidos, vamos comprendiendo que la Patria es como la madre en el hogar doméstico, que cuando está enferma, es cuando más necesita del calor de sus hijos.

Esta reacción que hemos experimentado es consecuencia natural de las disposiciones dictadas por algunos Ministros, en particular del ramo de Guerra, y por libros publicados cuyos autores saben lo precioso que es el amor de que se trata. Entre las disposiciones dictadas tenemos la del General Linarez disponiendo que la jura de Banderas tuviera lugar en público; y después el certamen llevado á cabo por el General Luque premiando la mejor composición encomendada á ensalzar la Patria en los colegios. Pero este amor dista mucho aun de lo que real y verdaderamente debe ser; no hemos llegado, ni de mucho, á la cúspide, puesto que hay que sentirlo de verdad en el alma, en el corazón; ha de ser como el ferviente amor á Dios á que no vemos, pero que, sin embargo adoramos; no es obra de un día, sino de años; porque se ha de haber aprendido en la cuna, en el regazo del hogar y en el colegio; hemos de esperar que la semilla sembrada en los corazones de la juventud, esperanza de la Patria, crezca y fructifique para que llegada á edad conveniente dé inmejorables frutos.

Hemos dicho en el párrafo anterior que el amor patrio debe aprenderse en el colegio y en el regazo del hogar.

En el colegio, porque á los niños cuando aprenden las primeras letras, es la ocasión más propicia para infundirles el amor á la Patria, como igualmente el respeto que se debe á la Bandera, su sagrado símbolo. Alemania, á quien debe su preponderancia, sobre las demás naciones, es al maestro de escuela, esa figura que no se aparta nunca de la imaginación de los niños.

Y en el regazo del hogar, radica en la madre la acertada educación que reciben sus hijos: ella les enseña á balbucear las primeras palabras, á recitar las primeras oraciones, á dar los primeros pasos y, en una palabra, moldea su voluntad según entienda, con aquel amor puro de que solamente una madre es capaz; no la rinde el cansancio; es á la vez que su constante centinela, su salvaguardia, su norte y guía; ofendida á uno de sus hijos y quedará ofendida; y la madre, que es el todo en una casa, es la base de la familia y la familia la base de la Patria, cuyo sagrado símbolo es la Bandera.

Dice el General Almirante que la Bandera es tan antigua como el hombre, puesto que desde que hay humanidad hay luchas. La Bandera es el emblema de la unidad nacional, la hermosa representación de la comunidad de ideales y aspiraciones de multitud de pueblos, el immaculado símbolo de la Patria, el eterno enlace del honor militar y el sentimiento patrio, la que nos recuerda la tierra en que nacimos, la memoria de nuestros padres, la religión, la historia, y el agravio á ella inferido siéntelo no solamente el soldado, que de éste es deber preciso, si no que todo buen ciudadano que sienta latir en su corazón ese amor; donde quiera que se levante majestuosa la Bandera, con sus hermosos colores gualdo y rojo, allí está España, es el signo de dominio y posesión. Ella recibe en el beso del soldado su alma entera, el juramento de no abandonar hasta derramar la última gota de su sangre.

La Jura: á este acto, que los militares le dan el mayor grado de esplendor que se merece, desde el punto de vista patriótico que lo miramos, el vecindario, si bien es verdad que le da importancia, debería darle más aún, y si de nosotros dependiera, no solamente estarían adornados, con los colores nacionales, los balcones y ventanas del polígono donde se celebra la fiesta, si no que la ciudad entera se hallaría engalanada; y los pueblos vecinos dando prueba del acendrado amor á España, vendrían invitados con sus banderas de música á rendir homenaje á semejante acto, que esto y mucho más merece la Bandera y los hijos del pueblo que, con el honor uniforme del soldado, llegado el día, bajo sus pliegues immaculados habrán de defenderla en obsequio al juramento prestado, en el campo de batalla, el grito de viva España!

Y mientras tanto, mientras esperamos el día tan anhelado de grandeza para nuestra amada Patria, y llega un acto de tanta solemnidad como el de la Jura por los novales, realistas, agrupaciones de su alrededor chicos y grandes: los primeros para que les quede el recuerdo grabado en el alma de tal solemnidad, y los segundos para que aprendan para sí y enseñen á los suyos, si es que no lo aprenden, el camino del deber y del honor.

JUAN JAUME NICOLAU.

La entrevista de Gaeta

Los dos yates.—Cambio de visitas.—Conferencia París 19.—Dicen los telegramas de Gaeta que el tiempo amaneció cubierto y lluvioso, aunque mejoró después.

El yate Real inglés llegó á las diez de la mañana, escoltado por el «Lancaster». Los barcos izaron en el palo mayor la bandera inglesa.

Disparó una salva de 21 cañonazos, haciendo también salvas las fuerzas de tierra y tocando las músicas los himnos inglés é italiano.

El Rey Víctor, sobre el puente del «Trincaria», asistió á la llegada de los barcos ingleses.

Ancló el yate inglés á 400 metros del italiano.

En seguida se dirigieron el Rey Víctor y Tittoni en una canoa automóvil al yate inglés.

Recibieron en la escala el Rey Eduardo, que ostentaba uniforme de almirante inglés.

Los dos soberanos se abrazaron afectuosamente.

El Rey Víctor ofreció un hermoso bouquet á la reina Alejandra, que ésta agradeció.

El Rey de Inglaterra estrechó afectuosamente las manos de Tittoni y demás personajes italianos.

Las tripulaciones de todos los buques lanzaron estentóreas hurras.

El Rey Víctor regresó al «Trincaria» después de tres cuartos de hora de estancia en el yate inglés.

Con la repetición de las salvas y hurras se dirigió el Rey Eduardo al yate italiano para devolver la visita.

Volvió luego el Rey Eduardo á su yate. Más tarde se celebró en el «Trincaria» un espléndido banquete, al que asistieron los reyes, reinas y personajes de los dos séquitos.

La mesa estaba adornada con orquídeas.

Al final del almuerzo, los Soberanos bebieron á la salud del uno del otro y se dieron adióses afectuosos.

EL MUNDO AL DIA

ESTADOS UNIDOS.—Un periódico de Nueva York anuncia que próximamente va á celebrarse un matrimonio entre un ciudadano de Fatesville, Tennessee, y una señora inglesa, con la circunstancia de que el novio cuenta la respetable edad de ciento y un años y la novia la no menos respetable de los cien justos y cabales.

Existe, además, la particularidad extraordinaria de que cuando jóvenes se habían enamorado y prometido, pero sus familias se opusieron al enlace.

Ahora no es de crear que se oponga nadie.

ITALIA.—El acto de la botadura del Roma en los arsenales de Spezia ha sido de veras imponente, aunque el mal tiempo ha deslucido algo la ceremonia, después de la cual el Rey Víctor ha obsequiado con un banquete á la oficialidad del nuevo acorazado, á cuyo banquete ha asistido también el obispo.

Una multitud inmensa ha acompañado luego al monarca á la estación, tributándole una cariñosa despedida.

El Vaticano ha comunicado telegráficamente al gobierno de Méjico su pésame por las víctimas que han causado en el país los recientes terremotos; y por telegramo también ha ordenado al representante suyo en Méjico que visite los hospitales y que recoja en los conventos todos los huérfanos que pueda.

El gobierno, apoyándose en el centro parlamentario, ha acordado oponerse á la abolición de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias, ante lo cual los izquierdistas amenazan al gobierno con un voto de censura.

En Roma se celebran grandes fiestas para conmemorar la fundación de colonias escolares hecha por el municipio, celebrándose también con este motivo una medalla recordatoria.

INGLATERRA.—El presidente del Consejo de ministros, Campbell Bannerman, pronunció un gran discurso político, en el cual ha trazado á grandes rasgos el programa del gobierno en la cuestión agraria, que ha tomado en Inglaterra caracteres agudos.

Ha dicho el primero que se presentará próximamente en el Parlamento un proyecto de ley tendiente á obligar á los grandes terratenientes á vender al Estado sus tierras, siempre que se considere necesario, con objeto de ponerlas en manos de los pequeños labriegos y cultivadores, para dar así solución á la cuestión agraria y evitar en lo posible el excesivo crecimiento de algunas ciudades y la decadencia de la agricultura.

Es de creer que este proyecto encontrará en las Cámaras una enérgica oposición, sobre todo en los ricos aristócratas.

JAPÓN.—De Tokio dicen que una vez nombrado por el gobierno el delegado que ha de representar al Japón en la Conferencia de La Haya, le ha dirigido el emperador las siguientes palabras:

«Nosotros deseamos que sea mantenida eternamente la paz en el mundo entero, esperando que sabréis hacer valer este deseo nuestro en la Conferencia á que vais á asistir.»

RUSIA.—De San Petersburgo comunican que anoche, á las diez, ocurrió en el Neva un horrible accidente.

Una de las pequeñas embarcaciones que hacen el servicio entre Smilna y el ministerio de Marina, llevando á bordo cincuenta personas, chocó con uno de los grandes témpanos de hielo que bajaban del lago de Ladoga, y produciéndose en el barco una vía de agua, zozobró rápidamente.

El buque naufragó fué socorrido por los tripulantes de otros barcos próximos, pero no pudieron ser salvados más que diez de los pasajeros, yéndose los demás á pique junto con el barco.

Crónica agrícola

Notas útiles

El cultivo de las alubias necesita como el de otras plantas cualesquiera, condiciones especiales de preparación de las tierras, y si bien no las esquilmas como los cereales, es un error grandísimo el considerar esta planta como mejorante, pues aunque en pequeña parte, absorbe el nitrógeno atmosférico, necesita además cantidades notables de ácidos fosfórico y potásico en su manera alguna puede extraerlos del aire.

Es corriente considerar por algunos agricultores en la rotación de cultivos que esta planta se siembra después de un cereal, trigo ó cebada; más la experiencia

contradice tal aserto, pues aún abonando convenientemente el terreno, nunca se ha podido obtener ni siquiera una mediana cosecha.

En cambio, si la siembra se practica en tierras en que anteriormente se ha cultivado otra leguminosa, de preferencia habas ó arvejonas, con la simple adición de fosfatos y potasa, el producto será indudablemente remunerador, á pesar de lo delicado de este cultivo y de las enfermedades criptogámicas que suele padecer, muy semejantes al mildiu de la viña y cuyo tratamiento con el bordelés es de seguro efecto.

En cuanto al nitrógeno, los trabajos de Naudin, Vriere, Dyer y Baldrati, han determinado experimentalmente, que si bien cuando las leguminosas vegetan en sus raíces, es de gran utilidad asociar dicho elemento á los fosfatos y potasa en el abono, para poder aspirar á cosechas máximas; otras muy notables experiencias de Nable, Bresl, Saitz y Barthold, demuestran que también en muchos casos algunas plantas de esta familia viven sin nudosidades, y en caso de tenerlas, son muy escasas, teniendo necesidad de emplear dicho elemento, sopena de que exista con relativa abundancia en el terreno, á cuya causa indudablemente se debe el mejor resultado siguiendo á una leguminosa que á un cereal.

No ha de olvidarse, por otra parte, que la asociación de los tres elementos más indispensables á la vida del desarrollo de esta planta es absolutamente preciso, pues de lo contrario, si el predominante es el azoe excediendo mucho el fósforo, con seguridad obtendremos un gran desarrollo foliáceo, pero el fruto no corresponderá seguramente á lo que prometía.

La acción, pues, cultivando las alubias en estas condiciones, de 300 kilogramos de superfosfato de 10'20, 400 de yeso y 100 de sulfato de potasa por hectárea, es suficiente para obtener un producto remunerador al que debe seguir el cultivo de un cereal mediante otra cantidad igual de fosfato y potasa que se asociarán con 100 kilogramos de sulfato de amoníaco.

Estas cantidades no pueden tomarse de un modo absoluto, pues sabido es que en ciertas regiones puede prescindirse casi por completo de la potasa en atención á que los limos que en suspensión contienen las aguas de los ríos, están formados en una gran parte de esta substancia que proporciona un considerable ahorro al agricultor.

Uno de los enemigos de esta planta, aunque no tan sujeta á sus ataques como las habas, es el pulgón, que puede combatirse con éxito por el empleo de lisol al 1 p 5, en pulverizaciones, repitiendo el tratamiento al cabo de 15 días.

ALMIRANTE ENCARGELADO

Se recordará que el almirante Nebogatoff, con 78 oficiales de su escuadra, fué juzgado por un consejo de guerra por haberse rendido sin combatir á la flota japonesa al librarse la batalla naval de Tsushima, después de haber caído herido el almirante Rodjestvensky.

Los debates, que comenzaron el 5 de Diciembre último, no terminaron hasta el 25, con la sentencia de muerte dictada contra el almirante Nebogatoff.

El Czar conmutó esta pena por la de diez años de detención en una fortaleza.

Para purgar esta pena, el venecido de Tsushima ha sido recluido en la fortaleza de San Pedro y San Pablo.

Nebogatoff será sometido á un régimen menos duro que el que sufren los condenados ordinarios.

Se le autorizará especialmente para que pasee por los jardines que rodean los muros de la cárcel.

EL TERREMOTO DE MEJICO

Detalles

Londres 21.—Los cablegramas de Méjico, dan detalles sobre los últimos temblores de tierra.

En Chilpancingo ha ocurrido una verdadera catástrofe. Hace cuatro noches, cuando los vecinos dormían, violentas sacudidas seísmicas hicieron desplomarse la mayoría de los edificios. Produciéronse escenas terribles. Todo el mundo se echó á la calle, ganando, en paños menores, las campañas inmediatas.

Sin embargo, el terremoto había aislado también los alrededores de la villa, y los fugitivos de Chilpancingo encontráronse á centenares de aldeanos, cuyas chozas destruyó la catástrofe. Al día siguiente sintiéronse nuevas y violentísimas sacudidas, que terminaron la obra de destrucción iniciada. Infinidad de casas que se mantenían en pie por un milagro de equilibrio, se hundieron.

El Ayuntamiento, magnífico edificio construido hace cuatro años para substituir al anterior, destruido por otro temblor de tierra, ha sufrido muchísimo. Todos los hospitales y escuelas son hoy un montón de ruinas. La cárcel se hundió y los presos huyeron á través de los campos. Las tropas tuvieron que hacer esfuerzos inauditos para capturarlos de nuevo. Después de una verdadera cacería entre tinieblas, fueron apresados y conducidos al cuartel, donde los vigilan numerosos centinelas.

Las víctimas de la catástrofe son nume-

rosas. Sin embargo, nadie sabe su cifra exacta. Han quedado destruidos los sembrados en una zona de muchas leguas.

En Chilapa ha producido el terremoto el hundimiento de varios edificios y la pérdida de numerosas vidas. La destrucción de Ajtala ha sido confirmada.

Por telégrafo

LAS ELECCIONES GENERALES

Datos definitivos.—La mayoría del Gobierno

Madrid 22 (10'45 n).— Los datos definitivos de Madrid dan por cierto que además de los ministeriales han triunfado los republicanos Sres. Galdós, Morayta y Morote.

Se calcula que la mayoría del Gobierno se compondrá de 260 á 270 diputados.

Los republicanos y catalanistas han elegido 50 de sus candidatos y los carlistas é integristas unos veinte.

Disgusto de Moret.—Manifestaciones contra Maura.—Deshonra del sufragio

El jefe del partido liberal señor Moret se halla disgustadísimo con el Gobierno.

El Sr. Romanones asegura que se desquitará de la campaña de que ha sido objeto, afirmando que cuando sea ministro se presentará por el distrito de Mula.

El Sr. Moret ha sido visitado por numerosos amigos que le han encontrado irritable contra el Sr. Maura y el Sr. Lacierva. Dice que le apena amargamente el resultado de estas elecciones, por la deshonra que se ha hecho al sufragio. Para mí éste ya no existe.

«La mayor desgracia que podía acontecerme es verme obligado á hacer elecciones dado el odio sembrado por el Sr. Maura. Nada ni nadie contendría las exigencias de mis amigos.»

«El Sr. Maura se propuso, atropellándolo todo, conseguir cierto número de actas, lográndolo sin atender á determinadas consideraciones de patriotismo.»

«El Sr. Maura no ha tenido en cuenta las notas características y valientes de la Solidaridad que son el antiespañolismo y el antidinastismo.»

«Ha terminado diciendo: «Esto lo pagará y muy caro.»

Triunfo costoso.—Votos á 1.000 pesetas.—Grandiosa manifestación

Guernica.—Ha triunfado el candidato conservador D. Juan Tomás Gandarias.

Parece que le ha costado la elección 1.000.000 pesetas. Había votos que eran pagados á 1.000 pesetas.

El Sr. Gandarias luchaba frente la candidatura de D. José María Urquijo.

Pamplona.—El candidato carlista D. Juan Vázquez Mella ha obtenido en el distrito de la capital una grandiosa votación.

Tranquilidad en Barcelona.—Seriedad.—Lerroux se presenta para concejal

Barcelona.— Reina completa tranquilidad. A pesar de ello están en vigor las medidas de precaución dictadas.

El Sr. Cambó va mejorando notablemente. Se teme que no soporte la operación que los doctores deben llevar á cabo para extraerle el proyectil.

La Junta de Solidaridad aconseja á sus partidarios serenidad ante los ataques de los contrarios.

Se dice que el Sr. Lerroux se presentará candidato en las próximas elecciones municipales.

Tres actas para Romanones.—¿Desordenes?—Los solidarios

El Sr. conde de Romanones ha obtenido tres actas.

Circula la noticia de que en Ciudad Real han ocurrido grandes desórdenes, y que ha sido incendiado el Ayuntamiento y cortado el telégrafo. Se añade que de la refriega han resultado muchos heridos.

De Barcelona dicen que ya es conocido el triunfo de 33 candidatos solidarios.

FABRA

Información

¿Qué pasa en Mahón?

Con motivo de las elecciones verificadas el domingo último en Menorca, parece ser que entre monárquicos y republicanos existe gran tirantez de relaciones, hasta el punto que se encuentran por la calle se dirigen insultos.

Esto dió motivo para que se verificaran algunas detenciones.

El Gobernador civil telegrafió al Dele-gado de Menorca, pidiéndole noticias sobre el estado del orden en aquella isla. El Delegado ha contestado con este despacho:

«La tranquilidad hasta ahora es completa en esta ciudad y en la isla. Tengo adoptadas constantes precauciones para que no se altere el orden. Si se alterase lo reprimiré instantánea y enérgicamente.»

Ferías y fiestas en Sóller

Prometen ser lucidas las ferias y fiestas que durante el mes de Mayo próximo han de celebrarse en la ciudad de Sóller.

Los festejos comenzarán el sábado día 11 de Mayo, con el traslado del Hospital a la Iglesia, de la Imagen de la Virgen, fiesta religiosa y fuegos artificiales por la noche.

Al día siguiente, por la mañana, función solemne en la iglesia y por la noche música y fuegos artificiales en la plaza.

El lunes, simulacro en el puerto.

Es de esperar, como en años anteriores que asista mucha concurrencia a presenciar dichas fiestas.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de mes, se hace la siguiente previsión del tiempo.

El martes 23, estará en el Mediterráneo los centros de perturbación atmosférica, y se producirán algunas lluvias y tormentas desde las regiones próximas a dicho mar hasta el Mediterráneo central, con vientos del primero al cuarto cuadrante.

Del 24 al 25, será más tranquila la situación general en nuestras regiones, pero todavía ejercerán influencia los mínimos del S. O. y S. del continente, en algunos puntos de la región mediterránea y en el S. O. de la Península, donde se registrarán algunas lluvias con vientos del primero al segundo cuadrante particularmente el 24.

El viernes 26, continuará siendo bastante tranquilo el estado atmosférico de la Península, pues los centros perturbados actuarán en sentido opuesto, y su acción, por lo tanto, solamente será algo en el S. O., y en la región mediterránea.

Del 27 al 28, la depresión oceánica situada hacia el N. O. de Galicia y S. O. de Irlanda, y el secundario que pasará por el Estrecho en dirección a Argelia, causarán algunas lluvias en el N. O. de la Península y desde Andalucía al Centro con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 29, invadirán nuestra Península por el N. de Portugal y por el estrecho, nuevos centros de perturbación atmosférica, procedentes del Atlántico y del Sahara, los cuales ocasionarán temporal de lluvias con alguna tormenta, especialmente desde Portugal y Andalucía hasta las regiones centrales, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 30, se dirigirá al Cantábrico el centro borrasco de las costas de Portugal, y el mínimo del Estrecho se encamionará al Mediterráneo superior. Continuará el temporal, que sufrirá una modificación, pues las lluvias cesarán con preferencia desde N. O. y N. al Centro y en el N. E.; y los vientos soplarán por punto general, de entre S. O. y N. O.

Oposiciones

En las Escuelas superiores de Artes industriales de Córdoba, Villanueva y Gáliz y Vigo, se proveyerán por oposición las plazas de profesor numerario de Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas, vacante en la primera de dichas Escuelas; en la segunda, la de Metalurgia, Análisis químico y Electroquímica y Electrometalurgia, y en la tercera, la de Dibujo de máquinas.

También se proveyerá, mediante oposición, una plaza de taquígrafo auxiliar de la redacción del Diario de Sesiones del Congreso de los diputados, dotada con el sueldo anual de 2.500 ptas.

El ejercicio que practicarán los aspirantes el 5 de Mayo próximo, a las diez de la mañana, consistirá en la escritura al dictado y traducción en caracteres comunicados y en la escritura de la suerte de entre los tomos del Diario de Sesiones, textos que se dictarán con el intervalo de cinco minutos, acelerando la velocidad en la segunda parte del ejercicio.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 4 de Mayo.

Debiendo proveerse seis plazas de agregados diplomáticos y las que existan al terminar los ejercicios, salvo el derecho de los cesantes, se convoca a oposición para que los aspirantes presenten sus solicitudes hasta el 22 de Junio próximo.

Los ejercicios darán principio el 1.º de Julio y los opositores (aprobados serán destinados al extranjero).

Asuntos municipales

Esta mañana se ha verificado la subasta para la continuación de las obras de reforma del camino de la Vileta, habiéndose presentado once postores.

Se adjudicó al mayor que resultó ser don Miguel Canellas Pooovi, quien ofreció efectuar dicha obra con un 21 y un cuarto por 100 sobre el tipo de 3390'69, ó sean por 2689'69 ptas.

Mañana el Ayuntamiento celebrará sesión. Los asuntos que se hallan puestos a la orden del día son los siguientes:

Cuentas.

Oficio del Inspector del arbolado dando las disposiciones que en su concepto son necesarias para la conservación del mismo.

Oficio del Comandante de la Brigada de Bomberos participando haber sido dados de baja dos individuos pertenecientes a la misma.

Dictamen de la Comisión de Fomento sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el presupuesto adicional a las de reconstrucción de un osario en el ensanche del Cementerio.

Otro id id del proyecto y pliego de condiciones para dar a pública subasta la construcción de una alcantarilla en las vías de S. Miguel y S. Alonso de dicho ensanche.

Otro id id del proyecto y pliego de condiciones para dar a pública subasta la construcción de diez y seis sepulturas de segunda clase y seis de primera en el ensanche de dicho Cementerio.

Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se autorice la sustitución de un arco correspondiente a la casa núm. 123 calle de S. Miguel por jaca de hierro.

Otro id id para reparar la tubería de conducción de aguas potables al servicio de la casa núm. 70 calle del General Barceló.

Otro id id para reparar el tejado y colocar canal, construir una cisterna, dos tabiques y enlucir y pavimentar tres dependencias de la casa núm. 28 de la calle del Limón «Can Capas».

Otro id id para desconchar, enlucir y pavimentar la planta baja de la casa número 71, calle de la Alfarería.

Otro id id para enbaldosar dos habitaciones correspondientes al primer piso de la casa 15 de la calle del Mercado.

Otro id id para enlucir la planta baja de casa 6 de la calle de Ballester.

Otro id id para sustituir la puerta del zaguán de la casa núm. 3 de la calle del Rincón, por otra de hierro, variar un tramo de escalera, construir un tabique y abrir un portal fingido en la fachada lindante con la calle del Pasadizo.

Otro id id para elevar una hilera de sillares sobre la pared de corca que cierra el huerto de una casa lindante con el camino de Génova y construir un trazo de acera de unos catorce metros de longitud.

Otro id id para ensanchar un portal y forrar la escalera de la casa núm. 7 y 9 calle de Serra.

Otro id id para cambiar el entramado de una habitación de la casa núm. 5 calle de Jaime Ferrer, enlucir el piso y colocar un repisa en el balcón de la fachada de la calle de S. Juan.

Otro id id para colocar cuatro puertas que se abran al exterior de la fachada en planta baja calle del Campo Santo n.º 42, estrechar dos portales, enbaldosar varias dependencias y reparar desperfectos interiores de la citada casa.

Otro id id para blanquear la fachada de la casa núm. 120 el 126 calle de la Concepción.

Otro id id la misma obra en la casa núm. 104 calle de S. Magín.

Otro id id con respecto a la casa números 54 y 56 calle de la Concepción.

Otro id id para construir una targa al servicio de la casa núm. 27 calle de Pelelaires.

Otro id id la misma obra en la casa núm. 17 calle de Monserrat.

Otro id id proponiendo al Ayuntamiento que se sirva aprobar el acta de recepción definitiva de las de construcción de una acera y muros de contención realizadas en el camino vecinal de la Vileta.

Otro id id la misma proposición con respecto a las de reforma de alineación y resante efectuadas en el citado camino.

Otro id id proponiendo que se acuerde que por medio de un destajo se construya un tramo de alcantarilla en la calle de S. Magín (arabal).

Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo que se autorice a D. Antonio Cano García para construir una sala y cercar un terreno de su propiedad lindante con la carretera de Manacor, y otros asuntos.

Para Barcelona salieron ayer tarde, en el vapor «Balear», D. José Marini, don José Quedado, D. José Bauzá, D. Felipe Cortada, D. Manuel Robiralla, D. Lorenzo Roses, D. P. Canals, D. Francisco de P. Cuadras, D. Antonio Remis y otros pasajeros.

También salieron ayer para Barcelona, el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca y el canónigo señor Pascual.

Procedentes de Barcelona han llegado en el vapor «Balyera», D. Gabriel Barras, D. Pedro Mayol, D. José García, don Francisco Escribano, D. Luis Par-jo, don Antonio Canals, D. Antonio Salas, don José Ramón, D. Antonio García, don Juan Coll, D. Ricardo Gall y otros pasajeros.

Notas del Carnet

DE VIAJE

Para Barcelona salieron ayer tarde, en el vapor «Balear», D. José Marini, don José Quedado, D. José Bauzá, D. Felipe Cortada, D. Manuel Robiralla, D. Lorenzo Roses, D. P. Canals, D. Francisco de P. Cuadras, D. Antonio Remis y otros pasajeros.

También salieron ayer para Barcelona, el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca y el canónigo señor Pascual.

Procedentes de Barcelona han llegado en el vapor «Balyera», D. Gabriel Barras, D. Pedro Mayol, D. José García, don Francisco Escribano, D. Luis Par-jo, don Antonio Canals, D. Antonio Salas, don José Ramón, D. Antonio García, don Juan Coll, D. Ricardo Gall y otros pasajeros.

RELIGIOSAS

Cuarenta Horas.—Mañana continuarán en Santa Catalina de Sena.

Exposición a las seis y media, seguida de la primera parte del Rosario, a las diez y media Misa cantada por la Reverenda Comunidad, y concluida se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

MILITARES

Citación.—Por el Gobierno Militar se cita a los licenciados Miguel Puig Bisbal y Antonio Ripoll Ripoll.

Servicio de la plaza para mañana.

Parada.—El tercer Batallón del Regimiento Infantería de Inca.

Jefe de día.—El teniente del Regimiento Infantería de Palma D. Vicente Nieto.

Hospital y Provisiones.—El primer capitán del Regimiento Infantería de Inca.

Vigilancia.—El 5.º oficial de Artillería y clases del Regimiento Infantería de Inca.

Paseo de enfermos.—El Regimiento Infantería de Palma.

Retiro.—Se ha concedido el guardia civil Damián Socías Figuerola.

Destinos.—A la comandancia Artillería de Mallorca el primer teniente D. Francisco Polleier.

A la Comandancia de Gerona el capitán de la Benemerita D. Manuel G. de Paredes Frau.

MARITIMAS

Movimiento de buques habido en nuestro puerto durante las últimas 24 horas.

Entradas.—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana, el vapor «Bellver», con 23 pasajeros la correspondencia y variada carga.

A las doce ha llegado, procedente de Cabrera, el vaporcito del mismo nombre.

Salidas.—Para Barcelona, salió ayer tarde, a la hora de itinerario, el vapor «Balear», con 38 pasajeros, carga general y la correspondencia.

Despachados.—Para Barcelona, se ha despachado y saldrá esta tarde, a las seis y media, el vapor «Bellver».

Con destino a Garrucha, con carga de obra de barro, se ha despachado el pailebot «Margarita».

Varias noticias.—Mañana llegará procedente de Mahón, el vapor «Isla de Menorca».

A las doce saldrá mañana para Alicante e Ibiza, el vapor «Isla».

Veleros en el puerto.—Desde hace algunos días nótase en nuestro puerto poco trabajo, efecto de la falta de veleros; raras veces se ve nuestro puerto tan desanimado y con tan pocos buques de esta clase.

Los veleros anclados en el puerto son: La balandra «María Luisa», fundada el día 20 con carga general.

El pailebot «Balear», tomando un cargamento de obra de barro, fundado en nuestro puerto el día 12.

Pailebot «San Miguel», balandra «San Francisco», bergantín goleta «Cidras» en reparación y en los astilleros del Mollet, varios faluchos de escasa importancia.

Los vapores que hoy quedan fondeados son: «Isla», «Lulio» y el «Palma» amarrado en el Mollet.

Memorandum

PARA MAÑANA

Santos del día.—Fidel, capuchino y Gregorio, obispo.

Sol.—Sale a las 4 h. 59 m.; pónese a las 18 h. 36 m.

Luna.—Sale a las 17 h. 27 m.; pónese a las 2 h. y 17 del día 25.

Cuarenta Horas.—En Santa Catalina de Sena.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red de Palma.

Oficinas.—Horas de despacho: de 9 a 13 en el Gobierno civil, Diputación, Ayuntamiento y Delegación de Hacienda, y de 8'30 a 13 en el Gobierno militar.

Circo náutico.—Despacho en el entretejo de «Crédito Balear» de 8'30 a 12.

Correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8'30 a 10. Entrega de 11 a 13.

Paquetes postales extranjeros: Imposición de 8 a 9. Entrega de 12 a 13.

Certificados, valores y objetos asegurados: de 10 a 11. Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Lista: de 10 a 11.

Apartados: Desde una hora después de la llegada de los correos hasta las 13.30.

Recepción de correspondencia oficial e impresos: Hasta media hora antes de la salida de los correos.

Buzón de la Principal: Se recoge cinco

minutos antes de la salida de todos los correos de la administración.

Expendiduría de sellos de 8'30 a 13'30.

Mercedos.—En Sinoua.

Vapores correos.—Llegadas: de 5 a 6 el «Isla de Menorca» de Mahón.

Salidas: A las 12 para Ibiza y Alicante al «Lulio».

Trámites.—Salidas de Palma para Porto-Pi: De la plaza de la Libertad a las 5'50 mañana y de la plaza de Coll desde las 7 mañana a las 9 noche, sale un coche cada 15 minutos.

Salidas de Porto-Pi para Palma: Desde las 5 mañana a 8'50 noche, salen dos coches cada 15 minutos.

Trenes para viajeros.—De Palma para Manacor y Felanig a las 7'40, 14 y 8'15 (mixto entre Santa María y Felanig).

De Palma a la Puebla: a las 7'40, 14'30 y 18'15 (mixto entre Empalme y La Puebla.)

De Manacor a Palma, Felanig y La Puebla a las 6'30 y 17'15.

De Felanig a Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 17.

De La Puebla a Palma, Manacor y Felanig: a las 6'55, 13 y 17'25 (estos dos últimos mixtos hasta Empalme).

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto) Horas a que llegan los trenes para viajeros a la estación de Palma: a las 7'30, 9, 15'17 y 19 45.

Telegrafos.—Servicio permanente en la estación central de Palma.—De sol a sol en la de Bajoff.—De las 8 a las 21 en las de Ciudadela, Mahón, Sóller e Ibiza y de 8 a 12 y de 15 a 19 en las de Andragó, Valldemosa, Inca, La Puebla, Aleudria, Pollensa, Manacor, Felanig, Artá, Capdepera, Mercadal y Alayor.

Teatros.—A las 20'30 funciones de zarzuela en el Lírico.

COMERCIALES

Valores Locales	Dinero
Crédito Balear.	100'00
Fomento Agrícola.	90'00
Acciones Vapores Islaña.	85'00
Obligaciones de id. al 5 por 100.	103'00
Acciones Salinera Española.	104'00
Obligaciones de id. al 6 por 100.	104'00
Id. de id. al 5 por 100.	100'00
Ferro-carriles de Mallorca.	87'00
Alumbrado por Gas.	115'00
La Económica.	11'00
Bonos Municipales.	44'00

Valores Públicos	Oficial del día 22 Febrero
4 por 100 interior contado.	82'65
5 por 100 amortizable.	101'15
Banco de España.	443'50
Tabacos.	400'00
Francos.	110'70
Libras.	27'90

Barcelona (Boles) día 22 tarde	Barcelona (Boles) día 22 tarde
4 por 100 interior fin de mes.	83'70
Id. próximo.	90'00
5 por 100 amortizable.	100'00
Nortes.	62'80
Alicantes.	95'90
Orenses.	26'75
Francos.	110'85
Exterior de París.	94'10
Renta Francesa.	94'42

500.000 POSTALES de las ISLAS BALEARES en 250 modelos

El mejor surtido de tarjetas postales se encontrará en la Librería Tous.

Colección de 90 postales en fototipia superior, en 6 pta.

Colección de 25 postales en doble fototipia.

Colección de 25 postales artísticamente iluminadas.

Colección de 50 postales en fototipia.

VENTAS AL POR MAYOR	Postales Fototipia el 100	4 pta.
Id. id. el 1.000.	30	
Id. id. el 10.000.	250	
Fototipia superior, clase Hauser y Menet	el 100	6
Id. id. el 1.000.	80	
Id. id. el 10.000.	450	
Doble fototipia verde, clase superior	el 100	7
Id. id. el 1.000.	60	
Id. id. el 10.000.	550	
Iluminadas a mano el 100	12	
Id. id. el 1.000.	100	
Id. id. el 10.000.	900	

Los pedidos se sirven en el acto y sin aumento alguno de portes al embalaje. Pagos al contado y a plazos con buenas referencias.

Librería de J. Tous, plaza de Corti 14 y 16

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALEARES Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Comisión Administrativa el día 28 de los corrientes a las doce de la tarde, en el domicilio de la Sociedad y con arreglo a las condiciones que están de manifiesto en las oficinas, se celebrará un sorteo público entre los imponentes de la Caja de Ahorros, en el cual se invertirán 1.800 pesetas, distribuidas en los siguientes premios: uno de 150 pesetas, uno de 100, uno de 50, y sesenta de 25 pesetas cada uno.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los imponentes y demás personas que gusten asistir al acto.

Palma 20 de Abril de 1907.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

Jaime Hernández, pintor SAN MIGUEL 21, PALMA

Se hacen toda clase de trabajos en pintura, al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas halcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación del papel a la real rollo.

Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona, 18. Corresponsales en toda la Península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21, Palma

SE ALQUILA

La celda número 3 del corredor de la ex-Cartuja, de Valldemosa, propiedad de don Francisco Mateu (Uetam). Informes, Carrió núm. 7, Palma.

Las elecciones de Ibiza

De nuestra información de ayer pudimos deducir nuestros lectores que existía en Palma muchísimo interés por conocer el resultado de las elecciones verificadas en Ibiza.

A medida que el tiempo ha pasado, dicho interés ha ido en aumento, puesto que no se recibieron noticias particulares de la vecina isla, a pesar de haberse cursado desde Palma para Ibiza buen número de despachos pidiendo nota del resultado, sin que se recibiera contestación.

Ayer por la tarde el Sr. Gobernador recibió un despacho diciéndole que el candidato Sr. Tur había triunfado por 32 votos; pero no se expresa el número total que cada candidato había obtenido.

Esta mañana los comentarios han continuado en la misma forma que ayer, pues según los políticos sin recibir noticia alguna.

Por fin, a las primeras horas de esta tarde, una distinguida personalidad, escrito por otra de Ibiza, ha recibido un despacho en el que poco más ó menos se dice:

«Justificado plenamente timo escandaloso en el acta de San Juan Bautista, otorgando al candidato conservador señor Tur cien votos más de los obtenidos. Vean presidente Junta Censo y presidente Audiencia para que dé instrucciones al Magistrado escrutador para que no deje pasar la falsificación y haga caer el peso de la Ley sobre los culpables.»

Puede presumirse el rayo de luz que ha arrojado este telegrama.

Inmediatamente ha circulado entre los políticos.

Hemos hablado con una influyente persona en la política ibicenca la cual nos ha manifestado que se personó en la Diputación con un notario para levantar acta de las actas de las diferentes mesas electorales que se han recibido de Ibiza.

También nos manifestó que se tomarán las medidas oportunas para conseguir que se restablezca la verdad de lo ocurrido en Ibiza.

Por lo que llevamos dicho se infiere que la Junta general de escrutinio, que ha de celebrarse el próximo jueves, será pródiga en acontecimientos, pues que en ella se relatará lo que ha pasado en el pueblo de San Juan.

Mañana a las seis y media se podrá en escena la zarzuela de D. Ricardo de la Vega, *La ciberna de la Palma* y por la noche *Bohemios*, estreno de la zarzuela de D. Eduardo Merquina, música del maestro Gay, titulada *Agua Mansa* y *A la Pizana!*

DE TEATROS

Mañana a las seis y media se podrá en escena la zarzuela de D. Ricardo de la Vega, *La ciberna de la Palma* y por la noche *Bohemios*, estreno de la zarzuela de D. Eduardo Merquina, música del maestro Gay, titulada *Agua Mansa* y *A la Pizana!*

Lirico

Esta tarde, a las doce, bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, la Diputación Provincial ha empezado la sesión pública que tenía por objeto la constitución de la nueva Diputación de esta provincia y el examen de actas de los diputados electos.

Asisten los diputados Sres. Socías y Clar, Morales, Estades, Massant, Vidal, Villar de Padriñas, Comas, Moll, Puigdorff, Pons, Salom, Aguiló, Barceló, Alcover, Roselló Alemany y Llobera.

El Sr. Secretario ha leído la convocatoria publicada en el B. O.

Constitución de la mesa

Como se dispone, se ha procedido a la constitución de la mesa que debe intervenir en el examen de las actas.

Según la Ley debe ser Presidente el diputado más antiguo y Secretarios los dos diputados más jóvenes, quedando formada con el cargo de presidente y secretarios respectivamente los Sres. Puigdorff y Roselló y Alemany y Morales.

Discurso del Gobernador

El Sr. Irarazabal: Ha nombre de S. M. el Rey (q. D. g.) declara abierto el periodo semestral de sesiones.

Ha circulado un erróneo concepto sobre las diputaciones provinciales. Se ha dicho que eran organismos inútiles, quizá perjudiciales a los Ayuntamientos. Nada más absurdo. Basta fijarse en los asuntos que interviene la Diputación que son los más interesantes de los pueblos que rigen y administran.

La Diputación en sus atribuciones puede y organiza ferias y fiestas, mercados, sociedades para subvenir a la agricultura mermando la usura que la aboga, sociedades de crédito y otras obras para el fomento de la provincia y la nación.

Ofrezco a la Diputación el testimonio de mi consideración y también pido constar que con ardor secundaré toda iniciativa de la Corporación que redunde en beneficio de esta hermosa provincia.

Aunque nacl muy lejano de este suelo quiero mucho a los Baleares porque, por los venas de mis hijos, corre sangre mallorquina.

Discurso del ex-presidente

El Sr. Alcover: Ha nombre de los señores diputados y por razón de haber ocupado el cargo de Presidente de la Corporación debo significar nuestra gratitud al señor Gobernador.

Estamos todos convencidos de las afirmaciones hechas por nuestra primera autoridad civil sobre la utilidad de los organismos provinciales.

La Diputación secundará cuantas iniciativas nazcan en el Gobierno civil de orden, bienestar, justicia, fomento, para el engrandecimiento de esta provincia y de la nación española.

Cortesía

El Sr. Gobernador civil agradece las

frases que le ha dirigido el Sr. Alcover y abandona el salón de sesiones.

Una comisión de señores diputados le acompaña hasta la escalera, cruzándose frases de cortesía.

Diputados que han presentado el acta

Constituida la mesa de actas se leen los nombres de los señores diputados electos que las han presentado, que son: Comas, Vives, D. Juan Aguiló Valentí, D. Miguel Roselló y Alemany, D. Antonio Barceló y D. Salvador Vial; liberais D. Teodoro Ládico y D. Juan Lliteras y el republicano D. Jerónimo Pou.

El diputado electo Sr. conde de Torre Saura no ha presentado el acta.

Comisión permanente y auxiliar

Se pasa después a votación los señores que deben formar la comisión permanente y auxiliar de actas siendo elegidos para formar la primera los señores Roselló y Alemany, Ládico, Socías, Moll y Comas y para la auxiliar los señores Barceló, Aguiló y Comas.

La Comisión auxiliar pasa después a examinar las actas de los diputados electos de la permanente.

Se acuerda que aquéllas queden 24 horas a efectos de reclamación.

Se levanta la sesión.

Sesión de mañana

Mañana a las doce volverá a reunirse la Diputación para su constitución definitiva.

Elejirá, Presidente, Vice-Presidente y comisiones.

Es casi seguro que asistirá el diputado electo republicano Sr. Pou, que mañana se cree llegará procedente de Mahón.

Se supone que el correo de la ciudad menorquina mañana será portador del acta del Sr. conde de Torre Saura.

PARQUES DE AVICULTURA

«La Margarita», de Antonio de P. Perlaes Palma de Mallorca.—(Eсанcho) Calles letra S. n.º 50 y letra O n.º 56

RAZAS	Poste para anual	Peso de la Gallina	Huevo para la incubación
	Huevos	Libras	Ptas
MINORQUE	200	8	0'30
Castellana negra.	170	8	0'25
Faisanes dorados			2'50
Id. plateados.			2'50
Plymouth-Rock.	270	9 1/2	0'60
Wyandote plateadas	218	8 1/2	0'60
Leghorn morenas	200	9 1/2	0'60
Orpington	200	9 1/2	0'60
Fadua holandesa			0'50
Sedona del Japon			0'70
Mallorca	200	12 1/2	0'60
Faverolles	150	8 1/2	0'60

Explotación en grande escala de la MINORQUE, tipo mallorquin.

CONEJOS-ANGORA 20 PTAS. PAR

GIGANTES DE FLANDES

De 3 a 6 meses. 8 ptas por id. 6 a 12 id. 12 id. id.

Exactitud en el servicio de los pedidos. Garantía absoluta de la pureza de las razas.—Pidense precios y detalles.—Exposición permanente.

GUIA DEL CICLISTA por JOSÉ VIVES VERGER (Pedal y Manubrio)

Con relación de todas las carreteras, con la distancia en kilómetros de un pueblo a otro y otros interesantes datos, útiles para el ciclista.—De venta en la Librería de J. Tous

Vinos legítimos

No dejéis de probar los legítimos moscatels y jereces, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos.

Moscatal de 1 a 2 ptas litro. Jerez de 1 a 2 ptas. id.

Embotellados de 1'25 a 4 pesetas botella.

SANTO CRISTO, 4 junto la plaza de Santa Eulalia

Dispepsia, Gastralgia, Vómitos, Neurastenia, Gástriga, Diarrea,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, acidez del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aun que tengan 30 años de antigüedad, con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlas* marca STOMALIX

Serrano 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo

AL LLENTE DE ORO

25 Calle BROSSA 25 ISIDORO LASSALLE HIJO

Gafas y lentes

Cristal Roca Garantizado y DEMAS CLASES

Se gradua la vista-Composturas GEMELOS Teatro y campo

Ultimas novedades PARA CUADROS

Oleografías, Grabados-Santos Pasajes

PRECIOS SINCOMPETENCIA

Fuegos artificiales

De la acreditada Pirotecnia J. Espinos e hijo de Reus.

UNICO DEPOSITO

Antigua droguería CAN SUJAU

Galera 18 y 20 Cordereria 15, 17 y 19

de JAIME QUETGLAS

AYGO-FORTS

POR DON GABRIEL MAURA

Encuadrados en tela y dorados 2 PSETAS

Librería de J. Tous, plaza de Corti 14 y 16

Aparatos científicos de presión

Antigua Casa Lassalle,
San Nicolás 29, Palma de Mallorca

Recibido inmensos surtidos

EN

Artículos para la próxima temporada

Sastrería y Camisería

Novedades para Señora

ALMACENES San José

BRONDO ESQUINA AL BORNE

JUICIOS

Por fin, en la tarde de ayer, se supo, según informes recogidos en el Gobierno civil, el resultado oficial de las elecciones en Ibiza, favorable al candidato señor Tur que obtuvo un reducido número de votos de mayoría sobre el Sr. Garijo, liberal.

Este resultado, unido a los que ya conocíamos referentes a Mallorca y Menorca, nos permite juzgar la pasada campaña electoral en toda la provincia.

Desgraciadamente dicha campaña no ofrece incidente alguno que pueda apreciarse como signo de progreso en la práctica del sistema representativo. Las notas características de las pasadas elecciones han sido la indiferencia y el desvío del cuerpo electoral en Mallorca; y el soborno, el amañado o la violencia en Menorca o Ibiza, procedimientos viciosos y regresivos que matan o debilitan, considerablemente la esperanza que aun los menos optimistas habíamos concebido de una saludable reacción que paulatinamente, corrigiendo inveterados abusos, nos condujera a la pureza del sistema.

El análisis de cada una de las corrientes electorales que antes hemos indicado y el juicio comparativo de las mismas, nos sugiere consideraciones en verdad poco halagüeñas para Mallorca, en donde, por residir la capitalidad de la provincia y por hallarse sus pobladores en relación más frecuente y directa con el continente debe suponerse mayor grado de cultura. En efecto, hemos dicho que en esta isla había predominado el retraimiento del cuerpo electoral, y así es realmente, por más que de los escrutinios resulte que se ha emitido, poco más o menos, el número de votos que suele arrojar una elección verdadera, está en la conciencia de todos que a la mayor parte de los votantes se les ha dispensado de la molestia de ir a depositar sus sufragios en las urnas, excepción hecha de algunas poblaciones en donde los caciques respectivos han querido hacer ostentación de las fuerzas que cuentan en la localidad.

Este procedimiento de antemano anunciado, adoptado por los directores de la política local y aceptado con júbilo por muchas personas que de buen ó de mal grado en otros casos se ven obligados a intervenir en la contienda imponiéndose molestias y sacrificios pecuniarios, es indudablemente el más pernicioso, el que más eficazmente contribuye al desprestigio del sistema, el que con más energía debían rechazar los partidos avanzados. Entre este procedimiento y el soborno, la coacción, el amañado y hasta la violencia a mano armada, la elección no nos parece dudosa. Estos últimos acusan en quienes los practican escasa cultura social, carencia de costumbres políticas, cierto estado primitivo, vicios fáciles de corregir con el tiempo y la buena voluntad de las autoridades superiores; pero indican también cierta virilidad, fe y entusiasmo.

Las componendas, el amigable reparto de los votos entre los contendientes, son signos inequívocos de un pueblo decadente, que perdidas la fe y el entusiasmo por el sistema representativo, acepta esa fación del mismo á trueque de evitarse algunas molestias.

Los partidos constitucionales, y singularmente los más avanzados, que al parecer se conducen del habitual retraimiento del cuerpo electoral no han caído en la cuenta de que persistiendo en esta conducta suicida acabarán por apartarlo completamente de la lucha y de la necesaria intervención en la gobernanza del Estado. ¿Con qué derecho censuran á la masa neutra si se esfuerzan en engrosarla?

En resumen, las últimas elecciones en esta provincia señalan un paso más hacia el descrédito del sistema representativo del cual debemos condonarnos todos los que nos interesamos por la conservación y perfeccionamiento de esa conquista de la democracia.

Gacetillas

Al dar cuenta en el número de ayer, de haber cesado en el cargo de Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia don Eusebio Estada, atribuímos indebidamente, á la intervención de éste la ejecución de la nutrida red de nuestras carreteras; siendo así que sólo se ha extendido á un número muy limitado de ellas y la construcción de la mayoría de los faros que alumbran nuestras costas, cuando casi todas estas importantes obras fueron llevadas á cabo durante la Jefatura de su antecesor D. Emilio Pou.

Con gusto hacemos esta rectificación á ruego del mismo Sr. Estada para que la verdad quede en su punto.

En la finca denominada S^a Hivernal de la villa de Selva, fueron destruidos 150 algarrobos de plantal. Se practican diligencias para descubrir á los autores del hecho.

Han sido puestas á disposición del Juzgado unas mujeres que rifieron en la calle de Miró.

La Banda de la Misericordia continúa ensayando las piezas que ejecutará en los festejos del natalicio del heredero de España.

El general de brigada D. Arturo de Oliver ayer en el Gran Hotel fué obsequiado con un banquete por sus compañeros de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Ayer tarde salieron para Barcelona los PP. Ferrer y Cuadras, superiores de los mercaderíos y jesuitas respectivamente.

Anoche se hicieron con buen resultado

Las pruebas de las iluminaciones, de la fachada del Teatro Lírico.

Los más crueles dolores reumáticos y neurálgicos ceden á la primera acción del prodigioso Balsamo Antirreumático de Oriva. En los casos más desesperados que ningún otro remedio produce efecto, acude á este renombrado anodino los médicos más expertos y los acredita en su práctica: por eso se receta con gran éxito. No acotamos con certificados, que los tenemos expresivos á millares y de personas conocidas, porque siempre hay violencia en citar nombres. Nos atenemos á los hechos. Los productos que no valen, se hunden con el prestigio de su autor, por más que se fueren el reclamo. Dos pesetas frasco en todas las farmacias. Por mayor, Bilbao, su autor y Madrid.

Coqueluche, catarros, tos ferina y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló.—Frasco UNA peseta.

Depósito: Farmacia Obrador, Palma.

Dentífrico BOSCH
ELIXIR
á base de MENTOL, TIMOL y quina JAPON. Lo mejor para la dentadura, calma el dolor de muelas y deja la boca fresca y perfumada. PRECIO: Frasco con cepillo pesetas 2'25 frasco. Frasco sin cepillo 1'75. Frasco mediano 1 peseta. De venta: farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y perfumierías. Depósito general, farmacia BOSCH, Manacor.

Para ropa blanca, buena y de entera confianza, diríjase Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

OBBA NUEVA—Entre dos Españas por Miguel S. Oliver, ptas. 3'50.—Librería TOUS.

Obras Nuevas

A. HAMON.—Socialismo y Anarquismo.

R. BRACCO.—Muecas humanas.

A. NIN FRIAS.—Ensayos de crítica é historia.

VICTOR DELEINO.—Átomos y Astros.

E. GOMEZ CARRILLO.—Por tierras lejanas.

H. TAINE.—La pintura en Italia.

CARLOS OCTAVIO BUNGE.—La novela de la sangre.

FERNANDO DE URHUIJO.—De mi cartera.

JOSE PRAT.—Crónica demoleadora.

Librería de J. Tous, plaza de Cort 14 y 16

Biblioteca de Filosofía Científica

Psicología de la Educación, por el Dr. Gustavo Le Bon.

La Vida y la Muerte, por el Dr. A. Dastre.

Las Fronteras de la Enfermedad, por el Dr. J. Héricourt.

El Valor de la Ciencia, por H. Poincaré.

El Alma y el Cuerpo, por A. Binet.

La Ciencia y la Hipótesis, por H. Poincaré, 3'50 ptas.

Precio de cada volumen: 2'50 PESETAS

Poesías

DE MIGUEL COSTA Y LLOBERA

Edición de lujo, papel hilo, 8 PESETAS

Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16

TEATRO LIRICO

FUNCION DE GALA

que tendrá lugar el 2.^o día de festejos del Natalicio

PROGRAMA

1.^o La zarzuela NOCHE DE REYES

2.^o La zarzuela LA BALADA DE LA LUZ

3.^o Sinfonía de la ópera DER FREITCHUTZ

Polonesa del «Barbero de Sevilla» por la Srita. Sala y orquesta.

4.^o La zarzuela CERTAMEN NACIONAL

Se admiten encargos en taquilla.

Más telegramas

Una bomba—Robo

Madrid 23 (11 m).—Cádiz.—Un grupo formado de unos veinte individuos arrojaron una bomba contra un furgón cargado de alcohol, ocasionando un muerto y cinco heridos.

Los caballos que tiraban del vehículo quedaron destruidos. Los agresores robaron el metálico que llevaba el conductor.

Reliquia

Madrid 23 (11 m).—En Palacio se ha recibido la reliquia llamada Cinta de la Paloma, de Tortosa.

Alabando á Maura

Madrid 23 (11'30 m).—El periódico parisien «Le Figaro» alaba el talento del Sr. Maura y le felicita por haber sabido dominar las pasiones extremas que conducirían á España á correr aventuras peligrosas.

Transporte de fusiles.—Para combatir á los franceses.

Madrid 23 (11'50 m).—Paris.—«La Liberté» dice que un vapor español fletado por el Maghzen, ha transportado desde Mogador 5.000 fusiles y 150 cajas de cartuchos que regala el Sultán á Bousagne, para combatir á los franceses en Mauritania.

La conferencia de La Haya

Madrid 23 (11'30 m).—Roma.—Un alto diplomático ha dicho que la conferencia de La Haya no se reunirá. De lo contrario, opina que fracasará por completo.

Incendio en Tolón

Madrid 23 (11'15 m).—Tolón.—En el Arsenal se ha declarado un voraz incendio que ha causado grandes daños. Pudo ser extinguido al cabo de largo tiempo de incesantes trabajos.

Tres ahogados

Madrid 23 (11'30 m).—Coruña.—Ha naufragado un barco pesquero. Tres de sus tripulantes han perecido ahogados. Los restantes han podido salvarse.

Varias noticias

Madrid 23 (2'35 t).—Hoy se ha celebrado consejo de ministros.

La Diputación Provincial de Madrid ha inaugurado hoy sus sesiones. Mañana procederá la corporación á la elección de Presidente.

Siguen los comentarios sobre el resultado de las elecciones.

No hay firma

Madrid 23 (2'35 t).—Esta mañana, los ministros no han puesto á la firma de S. M., ningún decreto.

Lerroux, diputado

Madrid 23 (2'35 t).—Se asegura que luego de constituido el Congreso, el Sr. Lerroux será elegido diputado por un distrito que le cederán interesadísimos partidarios de la Unión Republicana.

Ordenes á la benemérita

Madrid 23 (2'35 t).—Barcelona.—El sacerdote herido por la bomba que estalló en la calle de la Boquería sigue agravándose.

El señor Gobernador ha ordenado á la benemérita que cubra la línea del ferro-carril al regresar á Madrid el señor Salmerón.

Incendio en Tolón

Madrid 23 (2'40 t).—Tolón.—

Se ha producido en este arsenal un violento incendio.

A consecuencia del siniestro han resultado heridos veinte soldados.

Las pérdidas materiales se cuentan por millones.

Se instruyen diligencias para depurar responsabilidades.

Jura de banderas en Madrid

La Reina al teatro.—Presenciará el desfile

Madrid 22 (11 m).—La Reina D.^a Victoria anoche asistió á la función que se celebraba en el Teatro Price.

Hoy presenciará el desfile de tropas que tendrá lugar con motivo de la jura de banderas.

La Reina D.^a María Cristina y las infantas Isabel y Teresa, asistirán á la Misra de campaña que con el motivo antedicho se celebrará.

La familia real asiste á la jura

Madrid 23 (12'30 t).—Se ha celebrado el acto de la jura, que ha sido lucidísimo. El día espléndido reinante ha venido á dar mayor brillantez al acto.

Ha asistido la familia real. La Reina D.^a Victoria solo ha presenciado el desfile.

Este ha sido brillantísimo.

EL NUEVO CONGRESO

Manifestación en Victoria.—Intento de asalto

Madrid 23 (11 m).—Victoria.—Anoche se organizó una imponente manifestación en contra del candidato triunfante, porque, según se dice, ha obtenido el acta mediante chanchullos cometidos por los adictos al Gobierno.

Bilbao.—Se ha intentado asaltar la redacción del diario «El Herald Alavés». La benemérita con su oportuna intervención, lo impidió.

Se censura al Sr. Gobernador civil, por no haber tomado las debidas precauciones.

Temiendo desórdenes

El Alcalde de Medina ha pedido tropas, ante el temor de que ocurran desórdenes. Los electores se hallan disgustadísimos. Reina profunda excitación.

Prohibiendo ondear la bandera española

Valencia.—El gobernador civil ha prohibido que la bandera republicana ondeara en el balcón del Casino Republicano.

Entonces fué sustituida por otra española y la primera autoridad también lo prohibió.

En los dos casos los republicanos obedecieron.

Los datos electorales

Tampoco anoche se facilitaron los datos completos de las elecciones.

El ministro y el subsecretario no estuvieron en el ministerio de la Gobernación. Hoy se conocerán con toda exactitud.

Se dice que el Sr. García Alix no aceptará la presidencia de la mesa para examen de actas.

Añádese que dicha presidencia se confiará al Sr. Sánchez Guerra. Incidente en Valencia.—desatendiendo la autoridad.

Madrid 23 (11'30 m).—Recibimos nuevos detalles que rectifican algo los anteriormente telegrafados sobre el particular.

Se asegura que el Gobierno ha prohibido que esté colocada la bandera tricolor en el Casino Radical. Los republicanos le desatendieron y cerraron las puertas del casino á la benemérita y policía al intentar subir á dicho centro.

El Juzgado interviene en el asunto.

El Sr. Gobernador ordenó quitar las banderas colocadas en los balcones de las casas de los señores Soriano y Escuder. Estos dijeron que la sustituirían con otra valenciana.

En honor del candidato derrotado.—Un crimen.

Villanueva y Geltrú.—Anoche se efectuó una manifestación en honor del candidato derrotado.

Dos hermanos apalearon á un individuo rompiéndole el cráneo, Barcelona.—Según dice la benemérita los seis fusiles que ha hallado en Gurb estaban destinados á una partida dispuesta á cometer desórdenes.

DESDE BARCELONA

(Por el cable directo)

Solidarios visitando al Sr. Gobernador

Barcelona 23 (3'20 t).—El jefe de la Unión Republicana D. Nicolás Salmerón y otros solidarios, han visitado al Sr. Gobernador civil agradeciéndole su imparcialidad observada en las elecciones del domingo.

Dos detenidos

Han sido detenidos el Alcalde de Tordera y el propietario don Ramón Matas que recibieron 8 mil pesetas para dar mayoría á un candidato solidario.

Llegada de la Princesa de Sajonia

La Princesa de Sajonia llega hoy á esta capital.

Se hospedará en el Hotel Colón.

Admisión de emigrantes

Se ha recibido una orden de una empresa de emigración á la Australia disponiendo que en esta capital, para la presente expedición, sola se admiten 50 emigrantes y todos ellos solteros.

Quedan sin embarcar más de 500, los cuales protestan del acuerdo tomado por aquella empresa.

Sacerdote herido

Al sacerdote herido por la bomba que explotó en la calle de la Boquería se le ha amputado una pierna.

Un detenido

Ha sido detenido un sujeto como presunto autor de un disparo contra el coche que conducía al Sr. Salmerón.

Manifestación prohibida

El Gobernador civil Sr. Ossorio Gallardo ha prohibido la manifestación que se intentaba realizar con motivo del entierro del solidario Pedro Lloberas, muerto en una refriega acaecida el domingo último.—Fabra.

LA BOLSA

Madrid 23 á las 16

Interior contado. 82'70

Interior fin de mes. 82'77

Amortizable 5 por 100 101'25

Banco de España 455'00

Compañía de Tabacos 400'25

Francos 10'75

Libras. 27'70

Exterior de París 94'25

FABRA

zos al cuello del aya, y durante algunos minutos la mantuvo estrechada fuertemente contra su seno.

La muchacha lloraba.

Nina le advirtió, y levantando la cara de Dora:

—¿Lloras?—la preguntó ansiosa.—¿Lloras por culpa mía?

—No, no—respondió sofocando un último sollozo,—lloro por la alegría que me invade el alma. Estás aquí, cerca de mí, y ya no me acuerdo de sufrir: ahora al menos, tendré cerca de mí á una persona que me comprende, que me hablará de mi madre.

Nina corrió los ojos bajo la aguda mirada de la muchacha; una ligera arruga se le marcó en el entrecejo; pero fué cosa de un segundo.

—Sí, hablaremos juntas.

Nina respondió esto mientras se levantaba para sentarse al lado de la muchacha, que se había incorporado en el diván y había posado los pies sobre la alfombra.

—Tú estás un poco pálida—dijo el aya, apoyando el dedo en el blando y delicado pulso de la muchacha,—tienes un poco de fiebre.

—No es nada—respondió sonriendo Dora,—soy más fuerte de lo que crees.

—Pero necesitas algunas horas de plácido sueño para reponerte.

—¿Y crees que esta noche podré dormir? Es imposible.

—Aunque yo te lo rogase—dijo con voz conmovida Nina.

La muchacha pretendió adivinar á qué sentimiento obedecía el aya al hablar de aquel modo, pero en los ojos de Nina no leyó más que ternura y esperanza.

—Haré todo lo que quieras—respondió la muchacha.

El semblante del aya brilló de alegría.

—Gracias; tú sigues siendo mi Dora de una vez. Ven, yo misma te acompañaré á su habitación.

Dora se sobresaltó.

—Pero tú no me abandonarás, ¿verdad? Me dirás lo que hiciste lejos de mí, cómo te encuentras aquí sin saberlo nadie.

—Te lo diré todo mañana, hija mía, te lo prometo; cuando te despiertes me encontrarás cerca de tí.

Dora no se atrevió á replicar. Se apoyó en el brazo del aya, y silenciosas y con prudencia salieron para llegar á la habitación de Dora sin que nadie las sorprendiese.

A Nina la sobrecogió el lajo de aquella estancia.

—Tu padre te ama mucho—preguntó en voz baja.

al primer coche vacío que encontré y se hizo conducir á la estación.

Su idea era volver á ver aquellos lugares donde habían ocurrido cosas tan tristes.

El conde León no había vuelto más á su casita que permanecía cerrada, olvidada de todos.

Al pasar por delante del muro del hotel, los aldeanos hacían la señal de la cruz y apresuraban el paso como si tuvieran miedo de que se abriese la puerta para dar paso á algún fantasma.

En el contorno se susurraba que la condesa Blanca estaba sepultada allí dentro, mientras el jefe de los carabineros se encogía de hombros riendo, y diciendo que la bella condesa debía hallarse bien lejos de aquellos lugares y que un día ú otro acaso volvería en compañía del misterioso personaje que la había rapado.

Nina al llegar á la aldea, tomó una habitación en un mesquino albergue, dando al hostelero, que no la conocía, un nombre falso y haciéndose pasar por una forastera esotérica que deseaba visitar aquellos contornos.

La querfa dar un guía que no aceptó.

El primer día, Nina no salió del albergue: estuvo encerrada en su cuarto todo el día, y se fué pronto á la cama; al rayar el alba salió con una cajita, que se-

la mano, los ojos fijos, tranquila, salió á la estancia y atravesó salas y galería silenciosas, oscuras, que la condujeron hasta una puerta, la cual hacía much tiempo que no se había abierto.

La joven estaba palidísima: el seno se le dilataba con movimientos irregulares y cuando llegó á la puerta de la habitación de Nina, experimentó un movimiento de vacilación.

¡Cosa extraña! La llave de la puerta estaba en la cerradura, siendo así que Dora no la había visto otra vez.

Hizo un esfuerzo sobre sí misma y abrió.

Poco faltó para que lanzase un grito.

La estancia estaba débilmente iluminada por una lamparilla.

Una mujer vestida de negro, estaba sentada cerca de una escribanía de encaje y parecía ocupada en leer una carta.

Pero al ruido de la puerta que se abrió, la mujer volvió vivamente la cabeza y se pudo ver el rostro pálido, alargado, pero con todo bellísimo de Nina.

Dora, á pesar de los años transcurridos, le reconoció en seguida.

—¿Tú? ¿Tú?...—exclamó dejando el candelero y arrojándose en los brazos del aya.—¡Ah! dime que esta vez no sueñas, que existes todavía, que has venido á verme...



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Domicilio social, Madrid—C. de Olazaga n.º 1, Paseo de Recoletos

Garantías Capital social, 12.000.000 pts. efectivas

PRIMAS Y RESERVAS

PESETAS 50.357.563,15.—41 años de existencia

Seguros contra incendios y sobre la vida

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las combinaciones de este ramo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 42 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros e importante suma de

Pesetas 113.643.837'38

Subdirección en Palma.—Plaza de la Constitución 44-2.º



I. Freixas Romera Farmacéutico

ANTES a los enfermos que sufrían de TOS CRÓNICA, RONQUERA, ASMA, BRONQUITIS CRÓNICA, CATARROS BRONCO-PULMONARES, y demás afecciones del aparato respiratorio, se les recomendaba trasladarse una temporada al campo y permanecer algunas horas en medio de un bosque de pinos, eucaliptos, etc., etc., con el fin de respirar aire impregnado de los principios volátiles HOY gracias a los adelantos de la ciencia, sin que dependan estos vegetales, pero más resultado dejando disolver paulatinamente en la boca una de las siguientes

Pastillas Balsámico-Pectorales I. Freixas Romera

A base de Brea, Bálsamo Tolú, Savia pino, Terpinol y Eucalipto

Doce años de grandioso éxito.—Recomendadas por los médicos del mundo entero

1'50 pesetas caja—Venta al por mayor Centro Farmacéutico

Farmacías José F. Rey, Bolserías.—La Salud, Plaza de Palou y Góll—Mayol, Sindicato, señor Mir, san Nicolás—Vida de Palou, La Paz—Drogaría Bossons, plaza de Cort 8—Marina La Balnearia—Farmacia Central, santa Catalina.

Almoneda

de cama, muebles y libros procedente de préstamo.

Dinero sobre toda clase de efectos, papel del Estado y Lotería.

Despugn 40, Casa de Préstamos, Santa Catalina

Cochera Hay una para alquilar en la calle de la Virgen de Lluç, número 1. Informes, en la carpintería de Bosch, en la misma calle.

Una galerita

De cuatro asientos, se vende barato. Informes Centro Anuncios, plaza de santa Catalina, 10, Palma.

Pedid en las principales Farmacias y Droguerías

Clorato de Magnesio granular efervescente **San-Imol**

Callicida del Doctor **Ladivonsin**

Pedid en las buenas Perfumerías

Anti-Odontálgico **San Imol**

Elixir desatfrico **Guimol**

Callicida del Doctor **Ladivonsin**

Vapores Directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Mayaguez, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto al día 30 del corriente al magnífico vapor

Catalina

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los Sres. Martínez y Pizán, San Juan 20, Palma, únicos representantes de la Compañía.

La Catalana

Compañía de Seguros Incendios a prima fija

Dirección general: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 624, Barcelona

Agente general de Baleares, con poderes legalizados para firmar contratos e intervenir en todos los asuntos de la Compañía, BALTSAR PUJOL, Unión 57, Palma, frente la plaza del Mercado.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

Especialidades del DR. FORMIGUERA

Odontina Formiguera

MARCA Y NOMBRE REGISTRADOS

Elixir y polvos dentífricos infalibles para preservar y curar las enfermedades de la boca.

EL MEJOR DE TODOS LOS DENTÍFRICOS CONOCIDOS

Eligir el título «Sociedad Farmacéutica Española» en todas las especialidades del Dr. Formiguera. De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de especímenes de España.

OFICINAS: Ronda de San Pedro, 4—BARCELONA

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El Mentol que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipotroficadas o atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oéica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta en tal situación y fresca y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma, Doctor Valenzuela, depositario.

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

PARA LAS ESTRECHECES URETRALES

URETRITIS PROSTATITIS OSTITIS

CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de los orinar; solos que donan a las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gata militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilístico **Neob Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda a las especialidades **Costanzi**, pues usando éstas a las primeras manifestaciones de mal, se evita en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los incurables el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médicas en la calle de Conde Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reservas que se hacen por escrito. Puntos de venta en Palma: En las acreditadas casas de D. Juan Valenzuela, Ignacio Forteza, y principal

Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada 30, Rambla del Centro, 30 (Junto el Crédit Lyonnais) BARCELONA

Estómago

Curación radical e infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones difíciles ó anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precios 4 pts. franco.

De venta.—En Palma de Mallorca, Farmacia Valenzuela, plaza de la Cuartera 14.—Mahón: Honorio Fons, Arrabalada 4.—Valencia: Hijos de Blas Gascá plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal 2.—Barcelona: viuda Alsina, Pasaje Oréndit, 4.—Zaragoza: vda. Jordán, p. Mercado y principales farmacias de Europa y América.

EXITO Usado si queréis conservar el cabello en su estado natural. Perfumerías.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

¡Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Nunca las cápsulas perruvianas Borell

han dejado de curar pronto y radicalmente las Hemorragias (purgaciones) Hemorroidales y demás fueros de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2.

Fonda y café Sorprendente

En una población de mucha importancia de esta Isla, se desea arrendar ambos establecimientos completamente amueblados.—Informes, Centro de Anuncios, plaza de santa Catalina 10.—Palma

VELLO EXCELSA SÓGIRINA

Gran éxito en Francia. El depilatorio por excelencia. Maravilla del Dr. Sógira. Cura radicalmente extirpando el vello y sus raíces. Tratamiento y forma nuevo é inofensivo para el cutis. Precio, 10 pesetas estuche. Se manda certificado por correo, mandando 11 pesetas en sellos de correo ó en libranza del Giro-Mútuo. Único depósito, y Sógira, Casanova, 28—4.º Barcelona.

Coche

Procedentes de casas particulares, se venden toda clase de carruajes y un automóvil de 12 caballos, en buen estado. Calle de Valencia 275, Barcelona.

Reloj

En muy buen estado, de a llamados de caja, se vende. Informes, Centro de Anuncios, plaza de Santa Catalina, núm. 19.

ZIG-ZAG

Nuevos libritos papel de fumar con 156 hojas á 15 céntimos. Estancos.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

FER BAR

Medicación ferruginosa por excelencia; anemia y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas. Precio de la botella, 3 pesetas.

ULCERAS

Atónicas, lupinosas, escrofulosas y varicosas. Curación radical con los específicos del

Doctor Nogué

Pelayo 20 en retuelo—Barcelona, de 3 á

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, matices punto vainita, etc., ejecutados en la máquina

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España AGOS S. y S.ª
Bursual en la provincia de las Islas Baleares
Palma de Mallorca, Jaime II-1

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

— 130 —

La sacudida había sido un poco violenta para Dora, porque se desvaneció. Los largos párpados cayeron sobre sus ojos: su cara pálida, enmarcada por su suelta cabellera, quedó inerte en los brazos del aya.

Ella levantó a la muchacha, como si fuese todavía una niña, la colocó con precaución sobre los cojines de un diván, corrió a cerrar la puerta, después volvió para arrodillarse al lado de aquella joven que la había dejado niña, que tanto amaba y que ahora la encontraba mujer.

¡Cómo la recordaba Dora a la madre! ¡Sí! Ella poseía la gracia y la fascinación que habían hecho tan admirada a la condesa Blanca. Era las mismas facciones de una exquisita infinita, el mismo semblante espléndido de inteligencia, reflejando a un tiempo la bondad, la firmeza, la rectitud.

Sólo que la condesa tenía los cabellos negriscos como ala de cuervo y los de Dora eran de un castaño dorado, que formaban armonioso contraste con sus ojos negros, de pestañas larguísimas, suaves como el terciopelo.

Nina no podía apartar la mirada de aquella fascinadora criatura, mientras le lavaba las sienes con un pañuelo empapado en agua fresca.

Dora lanzó un largo suspiro y abrió los

— 136 —

gún dijo al hostelero contenía objetos para dibujar, porque le deleitaba el paisaje y quería por esto asistir a la salida del sol, que en la montaña es de un efecto sorprendente, maravilloso, para tentar tanto el pincel de un artista, como la imaginación de un poeta.

El hostelero no hizo objeción alguna, pero si hubiese seguido a la viajera, habría sorprendido al verla andar con paso acelerado y como si conociese perfectamente el lugar en dirección al desierto camino que conducía al hotel del conde de Riparalta.

A medida que se acercaba, Nina acentuaba el paso y su semblante se ponía más pálido.

Llegaba al punto culminante de la cuesta, frente a la puerta que se abría en el alto muro, se detuvo y se sentó en una gran piedra que le había interrumpido el paso, dejando la cajita sobre las rodillas.

Durante algunos minutos, el aya permaneció inmóvil, con el seno agitado, la respiración sibilosa, la cabeza inclinada, como si la oprimiera una desagradable angustia. ¿Quién habría podido enumerar los recuerdos numerosos que cruzaron por su mente?

Ella veía la escena de aquella noche del asesinato y evocaba con el pensamiento

— 134 —

—¡Oh! sí—respondió la muchacha, él prevé todos mis deseos.

—¿Y tú le amas lo mismo?

—No lo sé... cerca de él experimento una sensación de efecto y de miedo al mismo tiempo. Algunas veces, cuando veo su frente ofuscada, quisiera arrojarle los brazos al cuello, besarle, pero no puedo, no puedo.

Nina no hizo más preguntas; y siguiendo la costumbre antigua, comenzó a desnudar a la muchacha, ayudándola a acostarse.

—Estarás aquí, cerca de mí—preguntó Dora, más conmovida de lo que ella hubiera querido.

—Sí, niña mía... Nina te velará como antes.

Dora sonrió, y bajo un beso del aya cerró los ojos; después, postada por las emociones sufridas, se durmió profundamente en muy poco tiempo.

IV

¿Dónde había pasado Nina aquellos cinco años que había permanecido alejada de Dora?

Después de la escena que el aya tuvo con el conde de León, salió del palacio cargada de dos modestas maletas, subió

— 131 —

ojos, y como su desvanecimiento había sido muy breve, en su cerebro no existía confusión alguna, de modo que extendió en seguida los brazos en torno del cuello de Nina y atrayéndola hacia sí:

—¡Ah! ¡qué débil me debes encontrar!—exclamó—pero no se me deben hacer cargos; no estoy todavía curada por completo de las convulsiones que me sacudían de niña, y que tú sola eres capaz de calmar. Nina, Nina mía, ahora tú estás cerca de mí y no me abandonarás más, ¿verdad?

—No, no, hija mía...—respondió con viveza el aya besando de nuevo a la muchacha.

—¡Ah! hubiera sido muy infeliz si no te hubiese vuelto a ver, porque tú solo me comprendes. Dime, Nina, ¿por qué durante esta larguísima ausencia, no me hiciste saber noticias tuyas? A mi vuelta del colegio, no encontrándote aquí también; temía que hubieses muerto y recordando tu juramento venía aquí esta noche para cumplirlo.

—Y yo te esperaba, porque quería ver si la joven Dora había olvidado las promesas de cuando era niña.

—¿Y dudabas?—exclamó la muchacha con impetu.—¡Ah! me has juzgado mal... No, nada he olvidado.

Diciendo esto, enlazó de nuevo los bra-